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Braşovu, 4 (16) Decemvre
Veste îmbucurătore!

Tinerimea română din Cluşiu nu disperă.

Ea supórtá cu bărbăţiă lovirea, ce i-s’a datű 

m desfiinţarea societăţii sale de lectură şi acum 

U gândesce seriosu la aceea, cum sé repareze

I rderea.

Nici o scire din câte ni-au sositü dela Cluşiu 

cursulü anilorü din urmă, plini de suferinţe, 

nu ne-a înveselitii inima mai multű ca acésta.

pis-amü, că a nóstra este junimea română!

Şi’ntr’adevăru, nu ne-amü înşălatîi în senti

mentele ei, nu în curagiulü şi energia ei. Am ü 

-I eratü într’ensa şi speranţa ni se împlinesce, 

au avutu credinţă în caracterulű şi tăria ei şi 

credinţa acésta ne-a mántuitü de temerile şi în- 

doelile, ce tortură sufletele celorü slabi.

Cu satisfacţiunea omului ce se bucură de 

réulü şi de paguba de-aprópelui séu scris-a unulű 

dintre microbii nesăţioşi guvernamentali înainte 

cu (jece (Jile: „Aşa vé trebue, acum aţi aflatü 

ce-aţi cáutatü, aţi fácutü sé cadă societatea fru- 

mósá a tinerilorü români, ce avea unü scopű lau- 

dabilű, a-ţi eschisü pe tinerii voştri dela po

sibilitatea de a se cultivă pe sine pe cale 

socială.... “

Quod non!

S’au înşelata amarü cei din liaita guver

nului, decă au credutű, că cu societatea de lec

tură „Iulia“ se va stînge şi íoculű románescű 

din inima tinerimei nóstre.

Societatea „Iulia“ încă nici nu era îngro

pată şi microbii, ce rodü cu neruşinare la orga

nismului statului, şi începuseră sé clănţănâscă cu 

dinţii şi cu măselele lorii „amalgamisătore,“ în- 

chipuindu-şi că au înaintea lorü chiar cadavrulü 

tinerimei române.

Ei au fostü aşa de orbi şi mărginiţi de a-şi 

închipui, că societatea „Iulia“ a inspiratü şi a datü 

viaţă junimei române, ér nu junimea română so

cietăţii „Iulia.“

Cátü de durerósá trebue sé fie deşteptarea 

lorü, când vorü vedé realitatea neíndurátóre in- 

ainte-le şi se vorü convinge, că cu tóté terorisă- 

rile şi disolvările, viuă şi tare este junimea ro

mână şi viu şi tare este sentimentulü ei naţio

nală.

Societatea „Iulia“ a muritű, sé tráiésca so

cietatea română ce va urmă după densa!

Este irelevantü cum o vorü boteza-o. Ajunge 

că tinerii noştri din Cluşiu sunt decişi de a-şi 

înfiinţâ o nouă societate.

Oficioşii au vérsatű lacrimi pentru „Iulia,“ 

care avuse „unü scopű aşa de frumosü şi lau- 

dabilű “ şi care prin „nesocotinţa“ pretinşiloră „agi

tatori“ a fostű nimicită. Nu  voimű sé cercetámü 

de ce provenienţă sunt aceste lacrime, dér le di- 

cemű celorü ce se prefacü a ne compătimi:

Vi se va dâ o nouă oeasiune de a reînvia 

sub alţii nume ,,frumósa şi laudabila“ societate 

de lectură a studenţilom români dela universitatea 

din Cluşiu. Stăruiţi pe lângă d-lü Tisza, ca sé 

apróbe fără amânare nouele statute, ce i se vom pre- 

sentâ. Căci décá „ frumosü şi laudabilü“ este sco- 

pulű,ce’lű urmăresce j unimea română cultivându-se 

în societăţi de lectură, atunci este o crimă chiar 

în contra constituţiunei esistente de-a o opri dela 

acésta, când împlinesce tóté formele legale.

A N U L Ű  XLV II .

Mercuri 5  (17) Decemvre

Dér puţinti importă atitudinea, ce-o vorü 

observa în viitorii puternicii dilei în afacerea ti

nerilorü noştri dela Clusü, faţă cu îmbucurăto- 

rulü faptü, că ei sunt resoluţi de a ţi né süsü 

stégulű culturei naţionale române şi de a luptă 

cu firmitate pentru apérarea lui, folosindu-se de 

drepturile, ce nu li se pi>tii lua prin nici unii 

felü de ordinü ministerialű.

In locü de a se boci şi de a se sferşi pe 

ruinele societăţii „Iulia,“ bravii noştri tineri se 

reculegü, îşi stríngű rândurile din nou şi caută 

mijlóce spre a repară perderile ce le-au suferitű.

Éta aşa amü doritű şi dorimü noi sé ve- 

demü íntotdéuna junimea română, tăria şi spe

ranţa nóstrá: leală şi resolută, credinciósá némului 

şi culturei românesc!, gata fiindű în fiecare mo- 

mentü a sări în apérarea naţiunei sale, cu 

devisa: Dumnezeu şi dreptulü nostru!

Adversarii 4icu, că noi amüfifácutű junimei 

nóstre imposibilü de a se cultiva românesce în 

societatea română.

Se póte óre aşa ceva? Ce putere lumâscă 

ar fi în stare sé împedece pe studenţii noştri 

de-a comunică cu părinţii, cu fraţii şi cu amicii 

lorü şi de-a petrece în societate románéscá ?

Este Transilvania: în Cluşiu ori Cluşiulă 

este în Transilvania?

Dér cine îşi va mai dă silinţă de a înveţâ 

pe orbii sé vé(Já şi pe surdü sé audă! Timpulü 

ne este multü prea scumpii. De aceea înche- 

iámü trămiţendă tinerilorü noştri din Cluşiu o 

frăţ0scă sérutare şi (Jicéndu le:

Stăruiţi înainte pe calea, pe care aţi apu

caţii, pe calea onórei naţionale, a curagiului şi 

a virtuţilom strămoşesc!, şi geniulü Românis

mului va fi cu voi şi cu drépta ndstră causă!

CRONICA POLITICĂ.
»Ellenzék« dela 11 Decemvre scrie unü articulü, 

în care ’şi índréptá totă furia în c o n t r a  n a ţ i o n a 

li t ă ţ i 1 o r ü , fácéndü pe Románulü, pe Sasulű şi pe 

Croatulü »trădători ai patriei,« ér pe Maghiarulü fă- 

cándu’lü »liberală,« »márinimosü.« După ce înşiră unü 

numérü de neadevéruri, care culminézá ín cuvintele: 

Maghiarulü a iácutö naţionalităţiloră astfelü de concesi

uni, cum nu’şi mai gásescü séménü pe lume, —  4ice c& 

e timpulü sé înceteze politica de cruţare şi de fantasii 

faţă cu astfelü de duşmani, cari sunt gata în fiecare 

momentü sé se revolte pe faţă în contra vieţii Maghiari- 

lorü, căci fiecare articulü alü 4iarelorü lorü este procla- 

maţiune revoluţionară. Dacă pănă acum nu s’au revoltată

—  afară de Croaţi —  acésta se datoresce împrejurării, 

că n’au primită încă de nicăiri o provocare la revoltă. 

O foiă »olahă,« 4ice »Ellenzék,« a scrisă de curéndü, 

că ei vorü duce lupta în contra Maghiariloră pănă la 

cuţitd. »Ce póte însemna acésta altceva, deeatü revoltă 

pe faţă? Şi cine ne póte asigura, íntrébá fóia clusi- 

ană, că naţionalităţile n’au primitü într’o 4i din năun-

tru şi din afară semnalulű de revoltă pe faţă?.........

Trebue  sé folosimü timpulü pănă c e a v e m ü  

puterea în m ână  şi pănă cándü avemü la spatele 

puterei nóstre şi puterea monarchiei.« In urmă gratifică 

»Ellenzék« naţionalităţile cu titlulű de ó rd e  barbare.

Stilulü e omulü!
*

In Pesta a apărută o broşură, ce se 4'ce a fi sen- 

saţională. Ea este întitulată: »Societatea nostră şi mi

siunea nostră naţională« şi autorulű ei (póte 

Grünwald?) se ascunde sub anonimulü Censor. Acesta 

desvotă nisce idei forte exotice. Elfi 4ice; c& Maghiarii 

trebue sé concureze în cultură cu Rusia (a nimerit’o), 

căci décá nu, Slavii şi Românii cari au acelaşi ritü cu
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Ruşii vorü fi atraşi de cultura rusâscă. Spre scopulü 

aresta »Censorele«, cu ideile necensurate, ne anunţă 

o străformare politică-democratică şi în fine »socială- 

denocratică« prin ridicarea valórei politice â; ele

mentului burgesü, care acum numără cam la

650,000 capete. Micii nobili şi posesori unguri sé se 

amalgameze cu burgesii dela oraşe şi sé se creeze 

astfelü o mare clasă de mijlocü ungurescă. Societatea 

maghiară sé fie deştâptă şi sé lucreze. Ce a făcută ea 

de 800 de ani? Aamalgamatü naţionalităţile? A creată o na

ţiune omogenă maghiară ? Nu! Rusiae aprópe de ase constitui

şi noi încă nici după o miiă de ani nu snntemü constituiţi.....

Dér încă nu este prea tăMiu, încă n’amü pierdutü nimicü, 

décá o clasă de mijlocü va luă causa în mâna ei...« —  

Speranţe deşerte. Ce nu s’a pututü facc într’o miiă de 

ani, nu se va face nici odată. Dintr’unü statü políglotü 

niciodată nu se va face o casarmă unguréseá.
*

In şedinţa de Sâmbătă a senatului románü, minis

trulă de esterne Sturdza a réspunsü la interpelarea, ce 

i-s’a făcutfi in afacerea şicanărilorfi, la cari suntü espuşî 

esportatorii români din partea autorităţi lorü unguresc! la 

importarea vitelorü şi porcilorű în Ungaria. Ministrulă 

a deelaratü, că Ungaria a inter4isü importarea vitelorü 

şi a motivatü acésta pe faptulü, că în România esistă 

încă epidemia de vite; mai departe a declarată, că opri

rea importării porcilorű a motivat’o Ungaria pe faptulü, 

că în Steinbruch a isbucnitü, între porcii importaţi din 

România, boia de unghii. Ministrulű adause, că dacă e 

vorba ca guvernulü sé cérá deschiderea graniţeloră, ce

tăţenii trebue sé vegheze, ca epidemia sé dispară.
*

Intr’o publicaţiune inspirată de prinţulfi egipténü 

Halim, care apăru mai deună4i în Constantinopole, se 

probâză, că Ghedivulü Tevfie-paşa este incapabilü 

de a guvernă, că poporaţiunea indigenă egipténá ílü ură- 

sce, că la curtea din Constantinopole este neplăcută şi 

că Arabii ortodocşi ce ferescü de elü. De aici deduce au- 

torulü broşurei, că sub Tevfic niciodată nu se va puté 

regenera. Din contră prinţulfi Halim întrunesce în per

sona sa tóté calitaţile, cari se recerü spre a face din 

Egiptü sub egida Sultanului unü imperiu prosperátorü. 

Acéstá publicaţiune a réspánditü faima, că la înalta 

Portă se ventilézá proiectulü de a suplini pe Tevfic prin 

prinţulfi Halim. Cei din Constantinopole protestézá cu 

tótá energia în contra acestei faime, 4‘céndü, că prin 

acésta numai s’ar complică situaţiunea şi mai réu în 

Egiptü, de cum este acuma. Din contră bărbaţii politici 

de pe lângă Pórta otomană vorü fi în mare reservă şi 

nu vorü afirma drepturile lorü, pănă când nu se vorü lă

muri pe deplinü diferenţele dintre Anglia şi dintre pute

rile signatare. Din contră pretenţiunea Germaniei şi a 

Rusiei de-a fi representate în comisiunea internaţională 

egipténá pentru datoriile statului, au făcutfi pe Turci sé 

mediteze asupra cestiunii, că óre n’ar fi îndreptăţită şi 

Turcia de a fi representată în acea comisiune ?

Tinerimea română în Cluşiu.

(Coresp. part. a »Gaz. Trans.*)

Cluşiu în Decemvre 1884.

Junimea română dă semne noué de viaţă. Trebue 

sé constatezü din capuiü locului, că aşteptările şovi- 

niştilorfi íncepü a se dovedi deşârte. Şi íntr’adevérü 

multe s’au combinatü din partea lorü cu desfiinţarea 

»Iuliei.* Ei credéu, că îndată după disolvarea ei se va 

disolvâ şi idea de concordiă dintre junii români. Ei cre

déu, că disolvarea »Iuliei«, servindü Románilorű de »ín

vét ătură,* va puté face ca junii români unulü câte unulü 

sé părăsâscă idea solidarităţii. Ei credéu, că junimea ro

mână şicanată până la estremitate se va converti în prin

cipiile ei resolute şi astfelü urându-i-se dilele nu se va 

mai gândi la înfiinţarea vre-unei alte societăţi române. 

Ei sperau póte, că chiar în urma ăstorfi şicanări se vorü 

puté citi numele junilorü români în lista membrilorü vre

unei societăţi maghiare şi în urmă —  ceea ce mai cu 

sémá lui »Ellenzék« nu-i prea convine —  că astfelü vorü 

fi scăpaţi Maghiarii Cluşiani de surprinderi neplücute cu 

bilete de invitare scrise în limba română.



Insă ce să’i faci, tinerii români nu suntü nici de- 

cum aplicaţi a juca după cum le cântă contrarii lorü. 

Ei nu potü fi dispuşi la acésta, în vreme ce conflictulă 

de principii între ei şi tinerii maghiari din ce în ce 

devine mai aculü. Potü pretinde or! şi ce puternicii di- 

lei, vorü fi ascultaţi şi îndestuli ţi întru tóté de tinerimea 

nóstrá, de una însă nu se potü lipsi ai noştri în favo- 

rulü şi de dragulü lorü, adecă: de sâmţulă románescü şi 

de iubirea cătră nérrulű románü, cătră limba şi institu- 

ţiunele române. Ear acestea le cerü ei ca jertfă dela noi! 

Vorü fi ei póte capabili de a înscena şi alte scandalurî  

vorü puté compune pamilete şi mai multe în batjocura 

némului nostru cântându-le în publicü, vorü puté, décá le 

va da mâna, se disolve dec! şi sute de societăţi româ

nesc!, nu vorü fi însă niciodată în stare de a face pe 

junii români se renunţe la naţionalitatea lorü, a-i face 

să-ş! uite de limba şi poporulü lorü, din sínulü căruia au 

eşită. Unü adevérü acesta, care este admisü pretutin- 

denea între Români, şi ar trebui sé fie recunoscutü chiar 

şi de ei. S’au înşălată ei în multe celea, ori de câte or! 

era vorba de atitudinea Româniloră, s’au înşelată întot- 

déuna ca şi acum.
Contrarii noştri credéu, că totü ce e romănescă 

aici vine dela »Iulia« şi că nimicindu-se ea se va nimici 

totă viaţa româneseă din Cluşiu. Faptele dovedescü însă 

contrarulü, căci în loeulü »luliei« mórte, se proiectézá 

dyja altă societate, cu caracterü ca şi alü celei disolvate, 

ba pare-mi-se s’a şi pusü în lucrare compunerea statute- 

lorü viitórei societăţi, cari vorü fi înaintate nu peste multü 

timpü guvernului spre întărire. Le va aprobâ ori nu 

d. ministru de interne, acésta e cestiunea viitorului şi nu 

o putemü sci. Scimü însă, ceea ce e sfántü înaintea tu- 

turoiă ascultátorilorü români de la Universitate, că sun- 

ternü resoluţi de a lupta şi noi întru cátü putemü pentru 

drepturile ce competü universitarilorü în genere.

Era unü vechiu obiceiu în viaţa Cluşiană română, 

ca societatea ,Iuiia* în fie-care anü să-ş! ţină eoncertulă 

séu ímpreunatü cu petrecere de danţă precum şi maia- 

lulü séu, spre înmulţirea averei sale. Acestea erau pe

trecerile publice Românesc! în Cluşiu. La aceste petre

ceri se adunau Român! nu numai din locü, ci şi din jurü, 

dándü astfelü oboluiü lorü pentru sarijinirea societăţii 

»lulia«. Pe de altă parte aceste întruniri servéu ca unü 

centru de întâlnire între Românii Ciuşian! şi cei din jurü. 

»Iulia« acum nu mai esistă, ér urmarea cea mai de aprópe 

ar fi, ca Românii Gluşiani sé nu-şi mai pótá petrece româ- 

nesce, se nu-şî potă da mai multü espresiune sentimentelorü 

sale româneşai şi în urmă ca junimea şi cei mai bătrâni ai 

noştri sé fie puşi în stare de separaţiune absolută. La aşa 

ceva tinerii noştri nu se putéu învoi in nici unü casü. După 

o scurtă chibzuială ei holărîră, că petrecerea are sé se 

ţînă în totü caşul ă şi în anuiü acesta. Acéstá decisiune 

resolută a lorü a avutü efectulü séu, aflând răsunetă în 

inimele tuturorü inteltgenţiloră român! Cluşiani. Lucru

rile au mersü însă şi mai departe şi abia câteva dile 

dela desfiinţarea »luliei» vedemü pe inteligenţii noştri 

mai betrânî dándü mâna cu tinerii şi c}icendu-le: »fap- 

tuld, care era se-lu săvârşiţi voi singuri, ílü vomü să

vârşi toţi dimpreună.« Frumosă documentü acesta din 

partea inteligenţei şi cu atátü mai nobilü, cátü prin elü 

s’a datü nascere la o epocă nouă, o epocă cu multü mai 

frumósá în viaţa tuturorü Románilorü Cluşienî.

Planulü odată fácutü s’a şi pusü în esecutare în

dată, fiindü însărcinată unulü dintre cei mai bătrâni, ca 

sé convóce (prin insinuare la poliţiă) o şedinţă. Acésta 

s’a întâmplată şi în 4>ua 12 Dec. la 6 őre séra, vă- 

4urămă toţi bétránii şi tinerii întruniţi în sala casinei 

române. Mai ântâiu s’a adusü pe tapetă cestiunea, că

spre ce scopü sé se arangeze petrecerea şi sé se facă 

balü formală ori numai »concertă ímpreunatü cu petre

cere de danţă.« Dl. Dr. Isacă relativü la punctulü primü 

propune, ca venitulü petrecerei se se întrebuinţeze ín fo- 

losulü scőlei de fetiţe ce se va înfiinţa ín locü, ér pă

rintele Podobă că în folosulü scólei de băeţî. Se pri- 

mesce propunerea d-lui Dr. Isacü cu modificarea, ca din 

venitulü totalü sé se dea o parte anumită în folosulü 

scólei de băeţî. După ce se primi cu unanimitate şi 

aceea, că petrecerea sé fie »concertü ímpreunatü cu 

danţă« şi altele relativü la disposiţiunile ce sunt de-a se luâ 

faţă cu petrecerea, se procese îndată lo alegerea comitetu

lui. ComitetulăVa alesü în numără de 16 şi este urmátorulű : 

Preşed. d. adv. luliu Coroianű, v. preş. d. stud. fii. Constan

tină Popü, cassarü d. adv. Emericü Popü, controlorü d. stud. 

sciinţ. nat. Michailü Pérvu, secretarü stud. iur. Iuliu 

Dombradi. Membri ín comitetü domnii: adv. Almăşană, 

stud. med. Andressi, stud. iur. Octavianü Boerü, stud. 

med. Aurelü Ciatu, stud iur. Agustinü Cheţană, stud. 

iur. Enea Draia, adv. Dr. A. Isacü, Drd. fii. Silvestru 

Moldovanü, stud. iur. Valeriu Morariu, adv. Alexie Popü, 

stud. iur. Leonü Scridonü.

Comitetulü este compusü din membri bravi şi har

nic!, ceea ce ne face sé snerămă, că petrecerea nostră 

va fi la înălţimea sa. Cu viuă bucuriă trebue sé consta- 

tezü, că prin acésta s’a pusü basa unei legăturî mai in

time între intiliginţă şi junime, cari pân’ acum aşa (Ji- 

céndü trăiau în unü felü de isolare unii faţă cu alţii. 

Faptulü e frumosü şi era cu atátü mai de doritü, fiindcă 

astfelü uniti ,în cugete şi în sâmţiri* vomü puté dovedi 

o energiă cu multü mai mare întru apérarea drepturi- 

lorü nóstre. Murgilă, 
--- o ---

T E L E G R A M A  FA RT . A  „GAZ. T R A N S .“

Sibiiu,*) 15 Decemvre séra 1884.

Procesulu de pressâ intentată d-lui G. Bariţă s’a 

terminatü. Tribunalulü a achitatű pe d. Bariţă în una

nimitate. Preşedinte a fostü d. Székács, judecător! d-nii 

Roşea şi Jahn, acusatorü d. procurorü-substitutü Tribus, 

apărătoră d. Fruhbeck. Juraţi au fostü d-nii Albrecht, 

Borger, Jahn, Krei.ler, Lauterbach, Quant., Reinert, Ro- 

bicsek, Saller, Scherer, Schusnig, Zimmermann.

SOIRILE PILEI.

După raportulă inspectorului şcolară Koos, în anulă 

1883/4 numerulă copiiloră obligaţi a merge la şc6lă în 

comitatulu Braşovului a fostă 15,890. Dintre aceştia după 

confesiune au fostă 5992 gr. or., 1819 rom. cat., 38 gr. 

cat., 501 elveţian! evang., 7337 augsb. evang., 61 uni

tari, 142 mosaici. După naţionalitate: 6,028 români, 

4994 maghiari, 4847 germani, 11 sârbi, 6 ruteni, 4 croaţi. 

Numerulă copiiloră cari au cercetată sc61a e 13,672. 

După confesiune au fostă: 5006 gr. or., 7020 augsb. 

evang., 1040 rom. cat., 409 elveţiani evang , 1040 rom. 

cat., 32 gr. cat., 23 unitari, 142 mosaici. După naţio

nalitate: 5035 români, 4573 germani, 4043 maghiari, 11 

sârbi, 4 croaţi, 6 rutenî.

— 0—

Se scrie din Oraviţa, în Bănată, că în minele de 

cărbuni de la Annina au perită 70 de omeni. Amănun 

tele acestei nenorociri nu se sciu încă.

*) Telegrama acésta ni s’a espedatü Lunî din Sibiiu la 3 

ore 40 minute d. a. şi amü primit’o abia la órele 68/4 séra. Nu 

înţelegemii de ce acéstâ întârdiare. — Red.

.Curierulă financiară* spune, că Dumineca trecu 

s’au întrunită în localulă şcolei de comerţă din Buc 

resc! mai mulţi elevi cu diplomă ai acestei scöle, 1 

acéstà întrunire provocată de d. Teodoră Steiănesci 

directorulă şcolei şi în acelaşi timpă directorö al 

Băncei Naţionale, au asistată mai mulţi negup 

însemnaţi din oraşă. D. Teodoră Stefânescu a edil 

ceioră presenţi ună proiectă de lege elaborată de di r 

şi pe care ’lă va presentâ d-lui ministru de comerţ r 

agricultură şi domenii, în scopulă d’a se înfiinţa 4 sci | 

superidre de comerţă, la Bucurescï, Iaşi, Craiova şi G j 

laţi. Proiectulă a fostă primită în aplause de asista 

Ar fi de doritü, ca elü së obţină şi adesiunea ministrul 

respectivă, 4ice numitulă 4*ai>ü.
— 0—

fiarele din Bucurescï spună, că d. B. P. Hâşir 

şi-a dată demisiunea din postulă de directoră ală ard 

veloră statului, ca së potă fi deputată.

— 0—

Dra Bârsescu va jucâ în curând în tragedia 4  

rold* de Ernest v. Wildenbrüh, care se va represej 

cu multă studiu in teatrală de curte din Viena. In actsij 

piesă voră jucâ: Lewinsky, Strassman, Robert, Halensltl 

şi Devrient. Artista nösträ va jucâ rolulă Adelei.

— 0—

Se asigură, 4>ce »Posta« din Galaţi, că cassa a 

mercială Cohen din Brăila şi Bucurescï a încetată plăţîj 

Pasivulă sëu ar fi peste ună milionă. Piaţa Brăilei ij 

e mai de locă angajată. Bucurescii însă e apröpe singuri 

piaţă atinsă. Se 4̂ ce c& numai Banca Naţională si 

a luâ 300,000 lei.

- o -

Acelaşă 4iară spune, că nişte grec!, ce de cât-i 

timpă bântue oraşulă Galaţi, şi ai căroră capi suntă cil 

faloniţii Gherasim Macri, Dionisie Macovela şi Dimilii 

Coruzi, au fostă prinşi pe când spărgeau zidulă în drep 

tulă comptuarului d-lui H. V. Frigătoră din strada Bra 

şoveniloră. Rëu făcătorii au mărturisită singur! faptuli 

Ei se află închişi la poliţiă.

— 0—

Se scrie din Znaim, că acum câteva 4*le d-ş6ra 

Ana Slatinsehi din Nicloviţă lângă Znaim ’ş!-a serbatùj 

102 aniversare a nascerei. Ea e încă voinică, îşi aduc 

aminte de multe păţanii din tinereţe, vederea şi aucjuli 

îi suntă pré puţină slăbite şi lucrézâ şi acum la ciorapi 

cu ig’iţa etc.

— 0—

Din Stuttgart se scrie, că căpitanulă D. Max. Plessne 

a inventată ună aparată numită »antiphon,« menit ü 

scuti pe cei ce şedă în apropiere de musicanţi, së’i aud 

neîncetată. Aparatulă e mică şi se pöte purta la lanf 

ţulă de césornica ca şi medalionulă.

— 0 —

Astă sérâ se va representa la teatrală germani) 

piesa « Ein Blitzmädel,» comediă cu cântece în 4 acte, 

de Carol Costa. Mâne sérâ va păşi d-na Wald-Milar 

prima cântăr0ţă de operete de la teatrulă regală din 

München, în piesa «Giroilé-Girofla. »

Ordimiţiuuea ministerială eu privire ' 

la dări.

Ministrulă de finanţe Szapary a dată următorea or- 

dinaţiune:

»După rapórtele sosite, publiculă economă este în 

timpulă de faţă, —  din causa scăderii estraordinare a pre- 

ţuriloră producteloră economice şi prin acésta din causa 

| stagnării afaceriloră, —  multă împedecată de a plăti pune-;

F O 11, E T O N  U.

Din basmele poporale române.

Cei dolspredece fraţi şi fata cu părulu de aurii.

Nu trecu multă şi feeioruiă autji pe sme<5ica 4*“ 

cândă: —- Dragă lemnuţă, aprinde-te şi lumineză aşa 
de frumosă, cum n’ai luminată nici odată, că amă doi

sprezece leciorî, cărora ii se voră tăia capetele. În

dată se aprinse în'r’ună unghiuleţă ună lemnuţă putredă, 
luminândU aşa de frumosă, de gândei că tote luminile 

din lume suntă acolo.

După aceea au^î âr pe smeoiea 4icândă: —  Dragă 

lăută, cântă cum n’ai mai cântată nici odată. Lăuta 

începu să cânte aşa de frumosă, de gândei că tote mu- 

sicile din lume suntă acolo.

In urmă mai audi feeioruiă pe smeoiea 4i(’endă:

—  Dragă sabiă, du-te unde suntă cei doi-spre-dece fe

ciori şi cele douâ-spre-4eee fete, şi ce-i afla în marginea 

paturiloră să le tai capetele. Sabia sări îndată din 
cuiu, trecu prin păreţi în casa cu 12 paturi şi tăiâ ca

petele feteloră. fiind-că ele erau la margine.

Acum 4ise calulă cătră fecioră: —  Sc6te iute din 
grajdă caii fraţiloră tăi şi adu-i pe unulă câte unulă din 

casă, pune-i pe cai şi sS plecămă, că de unde nu pe- 
rimă. Feeioruiă celă mică făcu aşa, după ce calulă 

suflândă cu nara adurmi bine pe toţi argaţii, porni pe

fraţii lui înainte, încălecâ apoi şi elă şi porni după ei. 
Smeoiea după câtva timpă se duse în odaiă sé vé4á, 

dacă sabia i-a împlinită porunca. Când întră înăuntru 
găsi capetele feteloră tăiate, ér feciorii nicăiri. Atunci 
íncepü a răcni, încălecâ repede pe drâglă şi porni după 

feciori. Uitându-se ea în süsü vé4ü pe feeioruiă celü 
micü înâlţându-se ín süsü cu calulü şi neputându-lă ajunge 
strigă Smeoiea: —  Ha, fecioră de lele, blăstămată fie’ţi 

omenia! Când mai vii la mine?- Viu să-ţi iau lemnuţulă 

ce arde atâtă de frumosă.

Calulă se sui apoi pănă la norii cei turbaţi, ér 

smeóica se íntórse îndărătă. Când era susă de totü, 
feciorulü se uită în josü cătră pămentă, unde zărise ceva 

strălucindă. La cererea lui calulă îlă scoborî josă în 
mijloculă unui drumă, unde era act-lă lucru strălucitoră: 
unü firü de pérü de aurü. Calulü i-a 4'sü: —  Orí ílü 

vei luâ ori nu, totü are să-ţî pară rău. —  Atunci mai 
bine sé-mí pară réu, că l’amü luată, decâtă că nu Târnă 
luatü, 4ise feciorulü. Ridică firulü de pără, îlă puse în 

şerpaiă (curea) şi pleca sé ajungă pe fraţii sei. Acestora 
le spuse totă ce s’a íntémplatü la curtea smeóicei şi le 

arătă şi pérulü de aurü.

Acum merseră toţi fraţii şi se băgară servitori la 
unü împărată. Afară de celü micü, toţi ceilalţi fraţi 

şi-au vândută caii. Vé4ándü ei, că fratele lorü celü micü 
e în stare se-şi ţină calulü, 'prinseră ură pe elü şi ca 
sé-lü pérdá, ílü pîrîră împăratului, că elü scie unü lem

nuţă, care luminézá cátü tóté luminile din lume. Im- 

pératulü ílü chemă la sine şi îi 4'se: —  In 24 de ore să-mi 
aduc! lemnuţulă, care luminézá, că de unde nu capulă

nu-ţ! mai stă la locă. Feeioruiă vă4u că a făcuţii! 

rău de a destăinuită totă fraţiloră săi, şi se duse plân- 
gândă la cală, căruia îi spuse ce i-a poruncită impăratuliL

—  Nu mai fii supărată, îi 4ise calulă, ci du-te de’miadăi 
o covată de jară şi o cupă de lapte şi apoi vomă pleca. 

Feeioruiă îi aduse calului ce-a cerată şi, după ce 
mânca, plecară. Câtă ai clipi din ochi, feeioruiă ajunse 

la curtea srneâicii. Feeioruiă descăleca şi duse calulă 

la uşa odăii unde dormea smeoiea; suflă apoi calulă cu narea 

pe uşă şi adormi bine pe smeoică.— Du-te acum în casă 
şi lângă gura smeoicii vei găsi ună ciutucă putredă, sg’lă 

iai şi, când vei eşi să trântesci uşa, încâtă fă se cutre

mure casa. Feeioruiă făcu cum îlă învăţă calulă, iute 
încălecâ, căci şi smeoiea se trezi şi încăleca pe drâglă, j 

plecândă după elă să’lă prindă. Când se uită in susu, 
vă4u pe ficioră inălţându-se. —  Când mai vii? îlă în

trebă ea, după ce vă4£i că nu’lă pote ajunge. —  Viu pg 
iau lăuta, îi răspunse feeioruiă. Acesta cum ajunse la ! 
împăratulft, puse lemnuţulă în mijloculă ocolului şi’i (jise 

să s’aprin4ă şi să lumineze ca nici odată. Îndată se făcu I 
o lumină, de gândei că totă lumea e în focă. Impgra- 

tulă se spăriâ de atâta lumină şi 4ise feciorului să stingă j 

lemnuţulă. Feeioruiă porunci lemnuţului de se stinse 

şi’lă dete împăratului. Acesta îlă cinsti cu ban! atâtă pe elfi 
câtă şi pe fraţii lui. S’au dusă apoi cu toţii într’o câr- 

ciumă să bea. Vă4ândă cei unspre4ece fraţi, că celă mai . 
mică are mai mulţi bani decâtă ei, îlă pârîră a doua cji 1 
împăratului, că scie o lăută, care cântă mai frumosă de- : 

câtă tote musicele din lume. Impăratulă chemă pe fecioră şi’i 
porunci ca în 24 ore s’aducă lăuta, că de unde nu, capulă nu’i 

mai stă undee. Feeioruiă se duse plângândă la cală şi-i spuse



îcu! tualti cheltuelile ordinare economice şi prin urmare şi 

ucil sărcinile statului. In interesula contribuabililorft am ho- 

L tărîta aşa dară, ca, la perceperea dărilorO şi a cererilorO 

iseii feluia acesta din partea statului, esecutarea hotărîri- 

a*' lorii art. de lege XLIV din 1883 să se îndulcescă. Cu 

-!o» privire la acăsta dispună:

I. Relativii la dările directe şi la cererile erariale ce 

c*'s au să se percepă după felulu lorii: 1. in contra comu- 

nelora mici şi mari a oraşelorii cu magistratu regulata 

C(̂  şi a municipielorii, precum şi în contra alforii persone 

^  numai atunci are se s’aplice esecuţiunea, decă n’au plă- 

3nt titti o sumă corăspundătore preseiipţiunei anuale, obser- 

u*u vându-se la acesta, că aci are a se’nţelege aceea sumă, 

ce resultă decă să iau la unii lo u sumele anuale ale 

dărilora directe, ale datoriilorâ pentru dijma de vina şi 

contribuirile regulării apei. Ca datoriă anuală a dări- 

lorii fonciare are să se ia în acele comune, în care după 

noulii catastru s’a pusii o sumă mai mare ca în anula 

1883, basa cea mai mică din 1883. 2. Plăţ în rate au 

să se trecă în socotelă în ordinea următore: a) interese 

pentru întârziere şi chellueli de esecuţiune, b) taxe pentru 

eliberare de armată, c) datoriă pentru dijma de vinii, d) 

dărî directe împreună cu adausii, e) contribuire anuală 

pentru regularea apei. 3. Cu deosebire să se bage de 

sămă, ca la secvestrărî t6te acele obiecte, care după lege 

nu se potii lua, să fie eschise dela secvestrare, mai 

departe că animale vii numai atunci se potii vinde 

prin licitaţiune, dacă se pote obţine unii preţ ii aprope 

corespun(J6tor£i estimărei locale. *

III. Datoria timbrelorii şi competinţelorO, ce au ne 

mijlociţii să se plătescă, cu privire la: 1. competinţe, care 

.va suntti în periculii d’a se prescrie, sunta de încasaţii necondi- 

ţionatQ pe calea esecuţianei; 2. de asemenea competinţe 

riţ după cumpărare şi ven^are şi donare sunt de a se în- 

3p«i casâ necondiţionata, pe când cele după moştenire pentru 

:a. sumele ce suntii de plată în 1884 se pol a încuviinţa rate 

10.: Pe garanţiă; 3. pentru cele mai vechi, adecă din restan- 

:j ţele de competinţe ce ajungii pănă la capătuia anului 

> 1883, se p6t.e încuviinţa din casu în casQ o amânare, 

,ra dacă a treia parte s’a plătită imediata.

III. Datoriile ne-amintite nu intră în sfera hotă-
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rîrilorfl luate aci. Inspectorii de dărî au să ia măsurile 

corespun4St(5re conforma acestei ordinaţiunî sub respon

sabilitatea personală.

Cestiunea agiului în parlamentulft românii.

„Curierulű Financiarii“ scrie:

Crisa economică prin care trecema nu mai e unu 

I secreta astăzi pentru nimeni. Agiula esorbitantü ala au

rului, preocupânda în gradula cela mai înalta ţera íntrégá, 

lü a ajunsa a formă obiectula îngrijirilora generale şi a 

e găsi ecoula său pănă în Parlamenta. 

ir Luni, d. deputata Paladi anunţă guvernului o in- 

jn terpelare, care fii desvoltată în şedinţa de Joi, şi urmată 

de o moţiune subscrisă de d-nii deputaţi: Petru Carp, 

Cogálnicénu, Epurescu, Dim. Butculescu şi Paladi, prin 

care cerea, ca guvernula sé înceteze cu baterea monedei 

de arginta şi sé nutnéscá o comisiune pentru a studia 

cestiunea etalonului unica de aurü.

Au vorbita pentru acéstá moţiune d-nii Paladi şi 

Petru Cârpa,ér contra d. generala Lecca, ministru de fi

náncé, d. Emil Costinescu, d. Cámpinénu, ministru de 

n comerţa, d. Stolojan şi în fine primula ministru d. Iónü 

3_ Brătianu.

Discuţiunea a absorbita totă şedinţa de Joi şi a 

î_ durata pănă séra la 7 ore, când puindu-se la vota mo-!

ţiunea de care vorbima mai süsü, s’a respinsü de comi- 

tetula deîegaţilora şi de marea maioritate a Camerei.

Era şi naturala. Toţi cunosca, că crisa monetară 

prin care trece România astădi se datoresce unei rele 

situaţiunî economice provocată de dificit.ulü ce lasă im- 

portaţiunile asupra esportaţiunilora şi care reclamă o plată 

în aura de 190 şi mai bine de milióne în stréinétate, în 

care intră şi anuităţile datoriei publice în suma de 50 

milióne. Decă productele nóstre, care stau grămădite în 

porturi şi în tóté centrele nóstre comerciale ar fi fosta 

căutate anula acesta cu aceeaşi preferenţă cu care au 

fosta căutate în alţi anî de pieţele consumătore ale Eu

ropei, acesta dificita ar fi fosta acoperita şi am fi avuta 

încă una escedentü de numerám —  aurü în ţeră. Din 

nefericire, după cum am arătata şi cu altă ooasiune, re

coltele fiinda pe de-o parte bune în totă Europa anula 

acesta, ér pe de alta concurenţa Indiei, a Egiptului, a ,

Americei şi a Australiei fiinda din cele mai sdrobitóre! Boerii la Români. Asupra «boerilortt» d. A. D 

pentru noi, a trebuita forţamente sé cădema într’una din Xenopol profesora la Universitatea din Iaşi espuse cam 

acele situaţiunî rele economice, din care nu putema eşi, urmátórele idei: »Nobleţă este unü producţii fatala aia 

decâta décá ne-amü schimbă viaţa. diferinţei claselorü. Diferinţa nu póte începe decâta după

După unii, între cari ne putema enumera şi noi, ce poporuia s’a aşedata şi s’a constituita averea indivi- 

acéstá schimbare de viaţă consistă în faptula da resolvă j duală Prin luarea în proprietate a pămentului. Cei mai 

câta mai repede posibila cestiunea agricolă şi cestiunea ; înzestraţi de natură şi mai favorisaţi de norocü devinü

Bancă căta şi circulaţiunea metalului alba ar fi între- 

1 cănda măsurile prescrise de lege, acesta ar fi autorisatii 

pote pre propunătorii moţiunei a cere intrarea în legali

tate, ăr nu a propune etalonuia unica de aura.

Decă propunătorii moţiunii şi-ar fi data sămă că 

etalonuia unica de aura nu-ia au de câta ţările bogate 

în aura şi decă ar fi urmărită de aprope lucrările pro- 

greselora monetare ce se ţina în fie-care ana de (5menii 

cei mai competinţî ai Europei, ar fi vă4uta de sigura, că 

cestiunea monometalismului şi bimetalismului ne fiinda 

încă resolvată de cercurile competinte la care ia parte 

Europa întregă, ea nu s’ar putea resolvâ la noi printr’o 

simplă moţiune depusă pe biuroula camerei.

D IV E R S E .

industrială în sensula protecţionista, pentru a restabili 

Balanţa Comercială, şi prin ea a face se diminue4e im- 

portaţiunile, să sporescă esportaţiunile şi-o dată cu 

acestea să dispară şi agiula seu să revie la starea sa 
norma’â.

După alţii, acestă schimbare de viaţă ar fi adop

tarea etalonului unica de aura prin transformarea sto

cului de arginta ala Băncei Naţionale şi rambursarea în, 

aura a Biletelora hypotecare, retrase din circulaţiă de • 

aceiaşi Bancă pe comptuia statului.

Partisanii acestei din urmă soluţiunî au fosta în 

Cameră d-nii Petre Cârpa, Paladi şi ceilalţi semnatari ai 

moţiunei.

Aceşti domni deputaţi nu voiesca a recunosce reua

bogaţi, ăr ceilalţi rămână săraci. Bogăţia le dă o pre- 

cumpănire firăscă asupra masei poporului, pe care o su

pună în curenda la slujbe în folosuia lora. După ce 

statele se constituescâ, se formăză cu timpuia obiceiuri, 

mai apoi şi legi, cari consfinţesca folosele dobendite, şi 

atunci nobleţă se caracteriseză şi se închiagă. Regii 

pota să oprăscă acestă nobleţă, prin încuviinţarea titlului 

de nobila, data unui oma de renda, însă acostă hără

zire este întotdeuna însoţită de dăruirea unei moşii, căci 

idea unui nobila săraca este o ideă contracJicStOre. De 

aci se vede că nobilii îndată ce perda averea, nu întâr

zie a se coborî în rîndurile mulţimei şi că chiar sub 

ochii noştri se înalţă necontenita omenii prin bogăţia 

lora în rînduia nobililora, cela puţina ca ranga sociala,_ _  ______ , i v i  U  1 1 1  jl 1 1 1 V 1 U 1 U  L 1 K JU

stare economică de care ne plângema; ei atribuesca cau-; dacă astadl nobleţă a încetată de a mai avea privilegii 

sele răului prea marei afluenţe de metaia alba şi prea * politice. La Români nobleţă s’a născuta în acelaşa moda 

marei afluenţe de bilete de bancă; cu alte cuvinte, pe * şi a fosta precedentuia diferenţei claselora. N ’are drep- 

când noi credema într’o stare economică rea, propune-! ate Bălcescu cânda spune, că la Români n’a esistata 

torii moţiunii creda într’o stare monetară rea. Pe când! niciodată nobleţă de sânge. Ea esistă la Români cu 

noi cerema a ne schimba sistemnia economica, propu-: multu timpa înainte de descălecare, anume încă în Tran-
nătorii moţiunei cera a ne schimba sistemuia monetara 

şi a adopta etalonuia unica de aura.

Asupra acestom doué versiuni s’a concentrata dis

silvania, sub dominaţia maghiară, unde sunta pomeniţi 

înainte de descălicare: nobili, voevodl şi cnezi români. 

(D. Xenopola cităză unele documente de pe timpuia lui
cuţiunea în cameră. Acum décá trebue sé ne sounPm* W  Y 7  7 iT « « ™  ae Pe lui
• • A * w , . V  e sPunema j Ştefana Şl de la anula 1274). Românii cari au venitü dpsi noi  cuvftntnirt n n s  rn în cfnro '  a i l  dU v e i lu u  Qeşi noi cuvéntuia nostru, în sfera competinţei nóstre ca 

unii ce ne ocupăma esclusiva de asemenea cestiunî, 

mai

peste munţi erau mai alesă elementa boeresca, cu slu

gile lora. Din acăstă emigrare a boerilora din Transil-, • 1 • , I ~ ----- -- ^ ^  ^ m u i u  u m  Xl ttilsu^

nam pute servi mai bine causa adevărului în acestă j vania precum şi din maghiarisarea celora rămaşi se es- 

grea cestiune, decâta arătându aci, că decă emisiunea plică peirea totală a elementului boeresca de peste munţi. 

Bileteloia de Bancă ar fi fosta mai mare decâta cea * In lecţiunea a Il-ua d. A. D. Xenopola s’a ocupata de
provă^ută cu legea Băncei Naţionale, şi decă circulaţiu 

nea metalului alba ar fi fosta mai mare decâta trebuin- 

ele ţării, am fi fosta forte dispuşi a recundsce împre

ună cu adversarii noştri, că causa răului de care ne plân 

gema astăcJT ar residâ ’n răula sistema monetara ce 

avema. Din momentuia însă ce Biletele în circulaţiune 

sunta în raporta cu ineasuia metalica aia Băncei şi mo- 

neta de arginta, pe când în alte ţări e de 70 şi de 60 

franci de capa de locaţiune, la noi este numai de 24 

franci, suntema obligaţi a recunosce că agiula esorbitanta 

ce se observă între hârtia şi aura nu pote fi decâta efec- 

tula unei rele situaţiunî economice trecătore, care se 

p6te combate ărăşi printr’o altă situaţiune economică în

dreptată.

Afară de acăsta, admiţenda că atâta Biletele de

ce i-a poruncită împăratula —  Nu te teme, <Jise calula, 
adă-mî două coveţî de jara şi două cupe de lapte. Feeiorula 

• îi aduse calului ce ceruse şi după ce mâncâ, plecară şi 
(ajunseră la curtea smedicei. Calula îi spuse unde e 

lăuta şi suflânda cu nara pe uşă de adormi bine pe 
smeoica, feeiorula întră în casă, luă lăuta dela căpăteiula 
ei şi când eşi trânti uşa aşa de tare, încâta s’a sfărî- 

mata. Smeoica se deşteptă, încălecâ repede pe drâglă, 
dar feeiorula se şi înălţase în aeril. Vă(Jendu-la sme- 
6ica îia întreba: —  Când ai să mai vii? —  Viu să 

iau sabia, îi răspunse feeiorula. Cum ajunse la 

împăratula, se opri în ocolula palatului şi cjise lăutii 

sS cânte cum n’a cântată nici odată. Tota oraşula, cu 

mica cu mare începu să jrtce, fără să scie de ce, aşa 
de frumosa cânta lauta. însuşi împăratula începu să joce 
de nu se mai pute opri. —  Opresce lăuta, că mora ju- 

cânda, strigă ela cătră feciora. Acesta porunci lăutii să 
tacă şi o dete împăratului, care ’la cinsti atâta pe ela 
câtâ şi pe fraţii lui cu bani. Dueându-se fraţii la câr

ciumă şi văcjenda că şi de astă dată tratele lora cela

pleci peste peptuia ei. Suflă apoi calula cu amândouă 
nările, ca să adtfrmă şi mai bine pe sme6ica.

Feeiorula intră înăuntru şi se duse la pata şi, când 
puse mâna pe sabiă, acăsta făcu una sgomota aşa de 

mare, încâta smeoica s’a deşteptată, a pusa mână pe 
feciora şi l’a legata în fără. După aceea luă una buciuma 
şi suflă în patru colţuri de lume; îndată se adunară 

smei câtă frunză şi erbă. Apoi smeoica a poruncită 
aceloFa dintre ei, cari erau ferari, să facă una stâlpa de 
fera şi să lege de ela pe feeiorula pănă va veni ea, că 

se duce să aducă pe soru-sa din a noua ţeră, ca apoi 
amendouă împreună să’ia mânce.

Când lucrau smeii mai voinicesce, calula se repezi 
între ei şi începu a-i bate cu atâta furiă, încâta în scurta 
timpa îi spulberă, făcendu’i se fugă care ’ncătrău putu. 

Apoi se puse calula şi rupse cu dinţii lanţurile feciorului, 

şi după ce ’la eliberă, ii 4*ce: —  Ia iute sabia, scutur’o 
câta vei pute de tare, încalecă repede şi să mergema. — 

Smeoica, care era tocmai la soru-sa, a audita sunet ula să- 

biei şi îndată a şi crepata de năcazu. Feeiorula ajunse la 
nica are bani mai mulţi, îia pârîră la împăratula, că | împăratula şi’i dete sabia. Acesta, vă^ându-o atâta de rugi

nie o sabiă, cu care artt pute fi biruiţi toţi împăraţii.! nită, n’a vruta se cre4â, că aceea e sabia, care taiă singură, 
•ecioruia fii chemata înaintea împăratului, care’i porunci j numai să’i poruncesc!. Feeiorula ceru atunci să i se
■S’i aducă în 24 de ore sabia, că de unde nu, nu’i va 

nai sta capula unde’i stă. Feeiorula se duse la cala plân- 
;enda şi ’i spuse ce i-a poruncitu împăratula Calula îla 
acurajâ să nu’i fie tămă şi după ce’i dete două covâţi 

le jara şi două cupe de lapte, plecară şi într’o clipă • 
ijunseră la curtea smeoieei. Acum 4ise calula cătră fe- 
îiora: —  Să fii cu băgare de semă, că sabia e aternată 

le părete la patuia sme6icei; ca s’o iai, trebue să te

aducă înainte câţiva condamnaţi la morte. La porunca 

împăratului se aduseră trei 6menî, cu cari sabia să’şî 

arate măestria. Feeiorula se adresă cătră sabiă: —  
Dragă săbidra mea, taiă capetele celora trei omeni. Abia 
isprăvi vorba, şi capetele nu mai erau la locuia lora

-o- (va urma.)

esistenţa unei nobleţe de sânge la Românii de dincolo 

de Carpaţî, după constituirea Munteniei şi a Moldovei.

Cina hoţilora. —  Una bancheta forte ciudata s’a 

data într’o seră la Londra, în Little-Wild street. Este 

vorba d’o cină pe care o societate filantropică —  St.- 

Gilles-Mission —  dă în fie-care ana criminalilora liberaţi, 

pe cari îi ia la eşirea lora din închis6re şi caută a-i 

căpătui pentru a-i face să devină omeni de trăbă. Peste 

200 din aceşti criminali liberaţi de diferite etăţî, luau 

parte la acesta bancheta, presidata de lorduia primara 

d. Notage. Aci se aflau hoţi carî furaseră cu său fără 

spargere, borfaşi, falsificatori etc. Totula s’a petrecuta în mo

dula cela mai respectabila. Criminalii carî erau faţă au 

mâncata forte multa, au beuta ceaiu —  şi nimica de câta 

ceaiu —  câta au voita şi au aplaudată alocuţiunile ce li 

s’au adresata. Lorduia-primara a spusa că a întâlnită chiar în 

acea 4> pe lorduia Salisbury, care a arătata multa interesa 

pentru opera societăţii St.-Giles-Mission şi criminali au ma

nifestata via plăcere ce le-a pricinuita acestă scire, mân- 

cânda cu mai multa nesaţiu. Una alta membru ala 

societăţii filantiopice le-a recitata nisce versuri. Una 
altuia le-a vorbita pentru cea mai bună băutură, obser- 

vându-le, că consumaţia alcoolurilora este mama tutora 

delictelora In fine, s’a presintata unuia din stâlpii acestei 

societăţi, d. Wheatley, una cesornica de aura, care se 

4ice că a fosta produsuia unei subscripţiunî făcută chiar 

de cătră criminali. D. Wheatley a părută forte mişcata 

d’acestă dovedă de intrarea criminalilora pe calea vir

tuţii. A doua 4i însă, a circulata sgomotuia că d. Whe- 

atley, intrânda acasă, n’a mai găsită cesornicuia în bu

zunarul Este greu de a pute susţine cu siguranţă, decă 

acesta sgomota a fostu seu nu întemeiata.

Universitatea din Casan. — In filele acestea, Uni
versitatea rusă din Casan ’şi-a serbatu a 80-a aniver

sare. Are 1026 studenţi şi 91 de catedre, posede două 

biblioteci, unu observatora, unii museu de archeologiă, o 
grădină botanică, 26 laboratorii şi mai multe clinici.

Hârtia din lemnu. —  în America se fabrică hârtiă 
din lemna. Dacă dimineţa la 9 ore se taiă una brada, 

a doua 4i ia 6 6re dimineţa se tipăresca 4iare pe hârtiă 
făcută din ela.

Editora: Iacobfi Mureşianu.
Redactora responsabila: Dr. Aurel Mureşiauu



Rentă ele auru ungarâ60/« 124, 
Rentă de aunl 4°/0 . . . 95 

Rentă de hârtia 5°/0 • • 90 
Imprumutulii căilorii ferate 

ungare . . • • • • • 145. 
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de osta ung. 
(1-ma emisiune) . . . 97. 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de os tu ung.
(2-a emisiune) . . . .  119. 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .106, 

Bonuri rurale ungare . . 100. 
Bonuri cu cl. de sortare ICO. 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş i i .......................... 100
Bonuri cu cl. de sortarelGO 
Bonuri rurale transilvane 101

tFaraalu la bursa de Viena

din 15 Decemvre st. n. 1884.

— | Bonuri croato-slavone . . 100. — 
75 | Despăgubire p. dijma de
75 : vinii ung.......................  98 25

Imprumutulii cu premiu
ung................................117.25

Losurile pentru regularea 
Tisei şi Segedinului . 116 60 

50 Renta de hărtiă austriacă 81.70 
Renta de arg. austr. . . 82.95 
Renta de auru austr. . . 104.05 

75 Losurile din 1860 . . . J35 90 
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................  8 5 8 —
Act. băncei de creditil ung. 304. — 

50 Act. băncei de creditu austr. 295.— 
25 Argintulii — . — Galbini

împărătesei...............  5.78
25 Napoleon-d’o r i ...............9.76i/2

.25 Mărci 100 împ. germ. . . 60.20 
,2b Londra 10 Livres sterlinge 123.35

B n r »a  de Rucuresci.

Cota oficială dela 30 Noemvre st. v. 1884*.

Cump. vend.

Renta română (5°0). . . .
Renta rom. amort. (5 °/0) . .

» convert. (6% ) . .

împr. oraş. Buc. (20 fr.) . .
Credit, tone. rural (7% ) . .

* 5? (5°/o) *
» » urban (7 °/0) . .

, (6% ) . .

> (5°/o) • • 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

« » » Naţională . .

A u r u ................................. *
Bancnote austriace contra aurii

87»/*

1180

247,285,290

11.75o/0,12%

205

294,297

2.07

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.68 Vend. 8.72

Argint românesc...................  » 8.60 > 8.64

Napoleon-d’o r i.......................  » 9.74 » 9.75

Lire turcesc!........................... » 10.98 » 11 —

Imperial!............................... » 9.98 > 10.—

Galbeni................................... » 5.70 » 5.72

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100—  » 101.50

Ruble Rusesc!.......................  » 1250— » 1260—

Discontulti » . . .  7— 10 %  pe anii.

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
silvaniei“ se potii cumpăra în tutunge* 
ria lui €rross (în casa prefecture!.)

Cursulu pieţei Braşovu

din 16 Decemvre st. v. 1884.

Societatea comercială rom ână Bassaralwanu Calfoglu «& Com p.

B U L E T I N U
B R Ă ILA  1 Decemvre 1884.

Vêndëtorü?
€mnperëtorü Felulft Kilo Libre Pretulftî

Notiţe

llieff G. Mendl Orzü 380 46- 39 25 Magasie

d-to d-to 150 45V> 38 25 M

Theoharidis d-to 150 441/a 37 25

Braunstein Chrissoveloni Fils &  C-ie 75 431/a 36 50 5)

Galiatzatos d-to 90 41— 33 —

D. Téténe L. Mendl &  C-ie Meiu 860 57 &  

57 V,

*44 Caic & Şlepp

Publicatiune.
Dreptul* de cârciumăritu alu familieloru boeronale din Veneţia in

feriorii se va esarendâ în licitaţiune publică in 24 Decemvre 1884 la 

cancelaria comunală, începându din 1 -ma Ianuariu 1885 pie durata de

3 arii cu preţuiţi esclamărei de 1200 îl. v. a. Licitanţii au a depune 

vadiu de 1 0 %  dela preţulu esclamărei.

Condiţiunile mai de apr6pe se potii vede la cancelaria comunală.

V e n e ţ i a  inferioră în 10 Decemvre 1884.

2__3 Fiimlliele boeronale.

De observata.
Epileps
Tractarea în serisű.

Cei ce suferii de s p a s m u r i ,  de cârcei  si de ia. n er vi  găsescii ajutorii sigurii prin metoda mea. 

Onorariele se dau după ce se voră observa succese. 

S ’au vindecaţii sute de 6meni.

JPro/. Dr. Albert,
distinsii, pentru deosebitele succese, de cătră societatea scienţifică francesă 

cu marea m edalia de aurit el. I .

6 . Place du Frone, PARIS.

1— 3

Insciintare!

In înţelesulâ Art. de lege XVIII § 35 din anulii 1871 se aduce la cunoscinţâ, 

că la 22 Decemvre a. c. la 3 ore postm. se va ţîne în casa sfatului şedinţă publică, 

în care se va compune lista viriliştilorii pentru representanţa comunei orăşenesc! 

pro 1885.

Braşovă în 13 Decemvre 1884.

Comisiunea pentru compunerea listei de virilişti.

MersulU trenurilorti
pe linia Predealtt-Budapesta şi pe linia Telwşii-Aradu-Biidapesta a calei ferate orientale de statii reg. ung.

-

Predealü-ISudapesta
................ .................... 1

Trenü Trenü Trenü Trenü

de omnibus
persóne persóne

Bucuresci 7.15 __ -

Predeaiü 1.09 — - 9.50

Timisü 1.33 — - 10.15

Brasovíl |
2.06 — - 10.50

2.16 6.30 5.45
Feldióra 2.44 7.09 6.28
Apatia 3.03 7.41 7.07
Agostonfalva 3.18 8.09 7.42
Homorodű 3.51 8.53 8.51
Hasfaléul 4.51 10.18 10.52
Sigliisóra 5.11 10.55 11.56
Elisabetopole 5 39 11.36 12.43

Media^ö 6.00 12.11 1.23

Copsa mica 6.29 12.35 2.07

Micasasa — 12.54 2.27

Blastu 7.02 1.29 3.06

Cráciunelü — 1.45 3.22

Teiusft. 7.38 2.26 4.15

Aiudü 7.55 2.48 4.44

Vintulű de süsü — 3.12 5.10

Uióra — 3.19 5.19

Cucerdea 8.24 3.36 5.47

Gliiris u 8.48 4.10 6.38

Apahida — 5.39 8.51

Clusiu
10.08 5-59 9.18

10.18 6.28 8.00

Nedesdu —- 6.54 8.34
Ghirbéu — 7.10 8.59
Aghirisü — 7.25 9.35
Stana — 7.49 10.16
Huiedinü 11.33 8.11 11.04
Ciucia 12.06 8.52 12.17
Bucia — 9.11 12.47
Bratca — 9.29 1.21
Rév 12.25 9.52 2.05
Mezó'-Telegd 1.11 10 27 3.08
Fugyi-Vásárhely — 10.46 3.39
Várad-Velin^e — 10.56 3.55

A ,• ( 1.49 11.04 4.06
Oradia-mare :

1.54 11.14 7.30

P. Ladány 3.14 1.47 11.05
Szolnok 5.10 4.40 2.37

Buda-pesta 7.30 7.44 ti.40

Viena
l

2.00 6.20 2.00

B u d ap esta— Predeal îi

Viena

Budapesta

Szolnok 
P. Ladány

Oradea maré |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiri§

Ghirbéu 

Nedesdu

Clusiu |

Apahida

Gliiris
Cucerdea
Uióra

Vintulü de süsü

Aiudö

Teinsft
Cráciunelü

Blasü

Micasasa

Copsa micá
Media^ü

Elisabetopole

Sigisóra
Hasfaleu

Homorod

Agostonfalva

Apáti a

Feldióra

Braşovă

Timisü

Predealű

Bucuresci

Trenü 
de 

persón e

8.25

8.00
11.24

2.01
4.11
4.21

4.29
4.40

5.02
5.46

6.09

6.28
6.52
7.32

7.51 
8.12 
8.24 

8.38 
8.57 

9.23

9.50 

11.15 
12.04 
12.12 

12.19 

12.45

1.15
1.44
2.00

2.34
2.52 

3.27 

4.01
4.50 
5.08

6.47

7.36

8.09
8.41

9.20

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

8.35

6.55

10.55
2.04
5.13

9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 

12.48

1.48
3.21 

3.54 

4.34 
4.52 

5.11 
5.40 
6.00 

6.29 
8.14
9.49 

9.58
10.07
10.42 
11.32 

12.03 

12.24

12.43
1.22 
2.24 

3.06 
4.17 
4.51

7.07

8.10
8.46

9.20
10.15

3.30

9.45

12.18

1.59
3.20

3.25

8.56
4.31

5.28

6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17

9.40

10.12

10.45
11.07

11.29 
12.15
12.30 

1.32 
2.04
2.24 
2.44 

3.15
3.25 

4.03 

4.28

8.00
2.47

6.36

10.09

10.25

Nota :  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gró&e1

Tipografia ALEXI, Braşovă.

Teiu$ft-Ara«Iu-Biidapesta

Tei sis aï
Àlba-Iulia
Vinţulîi de josü

Şibotii

Orăştia
Sinieria (Fiski) 

Deva 
Branicïca 

Ilia
Gurasada

Zam
Soborşin

Bërzova
Conopü

Radna-Lipova

Paulişii
Gyorok

GlogovaţCi

Aradit

Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

9.502.39 8.20

3.40 10.42 9.10
4.04 11.09

4.35 11.43

5.02 12.13
5.44 1.22

6.05 1.48
6.34 2.21
7.01 2.54

7.15 3.09

7.49 3.48
8.32 4.37

9.19 5.30

9.40 5.58

10.16 6.38 8.24

10.32 6.56 8.41
10.48 7.15 9.01

11.17 7.48 9.30
12.32 8.05 9.45
12.00 8.45 6.10
4.00 2.10 7.27

7.44 6.40 —

6.20 — —

Aradft-Timisóra

Aradit
Aradulü nou
Németh-Ságh

Vinga
Orczifalva

Merczi falva
Timisóra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51

7.28
7.49
8.09

8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19

1.50
2.12

2.30
3.15

Timisór a- A  rád fi

Timi,sóra
9

Merczi falva
Orczifalva
Vinga

Németh-Ságh 
Aradulü nou 

A radA

Trenü de 
persóne

12.25

1.16
1.34
2.04

2.25
2.54

3.10

Trenü
omnibus

5.00

5.56

6.16

6.50

7.11
7.44

8.00

B  ti dapes ta- Aradik-Teiuşik.

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradit

Glogovaţii

Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova

Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam

Gurasada
Ilia

Branicïca

Deva
Simeria (Piski)

Orăştiă
Şibottt
Vinţuhi de josü 

Alba-ïulia 
Tei us fi

Trenü de 
persóne

8.25

8.00
11.14

3.35

4.00
4.16

4.47
5.02
5.25
5.57

6.18
7.11

7.48
8.22

8.40
9.02

9.32
10.12

10.47
11.14

11.46
12.21

12.53

Trenü
omnibus

8.35

6.55

12.28
5.30

6.20
6.39

7.19

7.39 
8.11 

8.49 
9.18

10.27 
11.18

11.57
12.27
12.57

1.45 
2.58

3.46

4.20 
5.06

6.15

7.00

Simerfa (Piski) Petroşenl

Simeria
Streiu
HaÇegü

Pui
Crivadia
Baniţa

P  etroseuï

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33

5.19

6 05 

6.43 

7.00

Petroşeui— Simeria (Piski)

Petroşeui
Baniţa
Crivadia
Pui

Haţegfi 
S Streiu 

iSimerla

Trenü
omnibus

8.56

9.37

10.09
10.48

11.26

12.06

12.37


